



Индустриальная

История - в лицах
и событиях

Издается
с 11 сентября 1931 года

№ 68 (22906)
23 июня 2022 года, четверг

КАРАГАНДА

Цена за номер

Во главе угля

Подобное производство не имеет аналогов на территории стран СНГ.

СТР. 4

Ювелирная работа

Ведущие зарубежные микрохирурги провели мастер-класс по реконструкции послеожоговых травм.

СТР. 5

Вечно молодой

Сразу на двух площадках прошли концерты, посвященные 60-летию со дня рождения лидера группы «Кино».

СТР. 8

РАССЛЕДОВАНИЕ

Хроника обрушения

Кирилл ВАСИЛЬЕВ

«Мы прилагаем все усилия для снижения количества подобных случаев». Об этом на брифинге Региональной службы коммуникаций заявил генеральный директор АО «АрселорМиттал Темиртау» Биджу Наир, комментируя происшествие, произошедшее на предприятии.



Коллаж Юрия Булушченко

ЗДАНИЕ, В КОТОРОМ ПРОИЗОШЕЛ НЕСЧАСТНЫЙ СЛУЧАЙ, БЫЛО ВЫВЕДЕНО ИЗ ЭКСПЛУАТАЦИИ В ЯНВАРЕ 2021 ГОДА, И НА МОМЕНТ ТРАГЕДИИ В НЕМ ШЛИ ТОЛЬКО РЕМОНТНЫЕ РАБОТЫ.

Напомним, 10 июня в цехе, где велся демонтаж огнеупорной кладки в недействующей термической печи, произошло обрушение ее свода. В результате пять человек оказались под завалами. Выжил только один, который до сих пор находится в больнице. Несколько дней назад его опросили.

Расследование этого происшествия близится к завершению, - рассказал заместитель акима Карагандинской области Вадим Басин. - Первоначально была создана комиссия, которую возглавлял министр по ЧС РК. Так как этот случай не был связан с аварией, нарушением технологий, с каким-то происшествием технологического характера, то есть обусловлен нарушением Правил техники

безопасности, состав комиссии затем был изменен. Возглавил ее представитель Министерства труда и социальной защиты. Туда также вошли представители департамента промышленной безопасности. 23 июня мы увидим акт комиссии, где будут подробно описаны причины, установлены виновные.

Необходимо отметить: здание, в котором произошел несчастный случай, было выведено из эксплуатации в январе 2021 года, и на момент трагедии в нем шли только ремонтные работы.

Никаких производственных и эксплуатационных работ внутри данного здания не проводилось с января прошлого

года. В нем велись ремонтные работы по замене кровли, и 50% данных работ завершены. Область, где произошла данная авария, - это методическая печь. Над ней кровля уже была заменена. О том, что привело к трагедии, узнаем из вывода комиссии. Со своей стороны мы ей всячески помогаем в расследовании. Также оказываем поддержку и семьям погибших, - сообщил генеральный директор АМТ Биджу Наир.

По его словам, ремонтные работы в кузнечно-прессовом цехе, о которых было сказано выше, начались из-за падения двух плит перекрытия в январе прошлого года. Тогда при обследова-

нии цеха выяснили, что в полной замене нуждаются 100 плит, а это большая часть здания. Работы шли в течение 18 месяцев. На момент трагедии плиты над печью, где проводились работы, уже были заменены на новые.

После получения информации о падении двух плит перекрытия в кузнечно-прессовом цехе была открыта внеплановая проверка, при которой было определено, что 40 плит перекрытия находятся в аварийном состоянии, - дополнил заместитель акима области Вадим Басин. - При более тщательной проверке обнаружили еще 60 плит, требующих замены. Было принято решение о закрытии цеха. Туда могли заходить только ремонтники, а также люди, обеспечивающие поддержание инженерной инфраструктуры. Были разработаны маршруты безопасного движения. Цех не работал в течение восемнадцати месяцев. Только в начале июня туда была допущена бригада по ремонту печи № 9. Тогда и произошла трагедия. На рабочих обрушился свод печи. Сейчас выясняется, почему в недействующее здание были допущены сотрудники. Свод печи - это не причина того, что кровля была в неисправном состоянии. Причины совсем другие. И часть из них уже известна, однако я не могу говорить об этом до завершения расследования.

Рассказал он и о другой трагедии, которая случилась на ТЭЦ-2 в Темиртау. Напомним, 16 июня при выполнении монтажных работ на котле № 7 погиб мужчина 1986 года рождения. Он упал с 20-метровой высоты и получил травмы, несовместимые с жизнью. Монтажник подрядной организации с 10-летним стажем был полностью экипирован, в том числе и монтажным поясом с возможностью прикрепления в двух точках.

Все необходимые возможности крепления на этой высоте у него были, и они ими пользовался, но в какой-то момент не перецепился. Тогда произошло падение. Этот случай сейчас также рассматривает инспекция по труду. Подробнее я пока также ничего не могу сообщить, - добавил Вадим Басин.

Уважаемые сотрудники, ветераны органов полиции!

Искренне поздравляем вас с вашим профессиональным праздником - Днем полиции Казахстана! Основная задача полиции - это обеспечение безопасности граждан, предотвращение правонарушений. На сегодняшний день работа полиции требует своевременно реагирования на новые вызовы, так как возникают новые формы посягательства на чужую собственность. Работа в этой сфере требует высокой ответственности, непрерывного профессионального развития и личной подготовки. Все это дает возможность решать задачи, направленные на выявление преступлений и их профилактику. Ежедневно работая на благо общества, рискуя своей жизнью, полицейские выполняют поставленные перед ними задачи.

Мы выражаем слова благодарности всем ветеранам и сотрудникам полиции, которые с честью выполняют свою работу, являясь образцом мужества и безупречного служения Отечеству.

Желаем вам крепкого здоровья, счастья и благополучия!

Женис КАСЫМБЕК,
аким Карагандинской области

Серик УТЕШОВ,
секретарь маслихата
Карагандинской области

«ГОРЯЧАЯ ЛИНИЯ» «ИК»

Суд решит, кто прав

На точечную застройку города, которая портит архитектурный стиль, пожаловались карагандинцы.

Жителей возмущают начавшиеся работы за гостиницей по адресу: ул. К. Аманжолова, 12/2. Они считают, что предприниматели не имеют соответствующих разрешительных документов.

На этот вопрос ответил аким Караганды Ермаганбет Булекпаев.

По его словам, участок земли, на котором сейчас ведется строительство, был продан в частную собственность порядка 20 лет назад.

Насколько я знаю, по ул. Аманжолова 12/2. Они считают, что предприниматели не имеют соответствующих разрешительных документов. На этот вопрос ответил аким Караганды Ермаганбет Булекпаев. По его словам, участок земли, на котором сейчас ведется строительство, был продан в частную собственность порядка 20 лет назад. - Насколько я знаю, по ул. Аманжолова 12/2. Они считают, что предприниматели не имеют соответствующих разрешительных документов. На этот вопрос ответил аким Караганды Ермаганбет Булекпаев. По его словам, участок земли, на котором сейчас ведется строительство, был продан в частную собственность порядка 20 лет назад. - Насколько я знаю, по ул. Аманжолова 12/2. Они считают, что предприниматели не имеют соответствующих разрешительных документов. На этот вопрос ответил аким Караганды Ермаганбет Булекпаев. По его словам, участок земли, на котором сейчас ведется строительство, был продан в частную собственность порядка 20 лет назад.

ДЕНЬ ПОЛИЦИИ

Не как в кино

Преступивший закон будет призван к ответу

Фархат КИЖИТАЕВ

Начальник управления полиции г. Караганды Думан Рахымжанович Кожакметов происходит из потомственной династии правоохранителей. Его отец, участник Великой Отечественной войны, отдал службе в органах внутренних дел 42 года. Старшие брат и сестра также посвятили себя этой нелегкой, но необходимой в современном обществе профессии. «В чем суть нашей работы? Наверное, в том, чтобы думать о себе в последнюю очередь. В приоритете - безопасность людей, сохранность их имущества, общественное спокойствие и порядок», - говорит полковник полиции.



Фото Александра Марченко

Не секрет, что в настоящее время отношение к людям, работающим в правоохранительных органах, порой противоречиво: кто-то восхищается их смелостью и мужеством, а кто-то относится отрицательно. Но в любом случае без полицейских нормальная жизнь общества невозможна. К сожалению, порядок в государстве держится не только на культуре и интеллигентности людей,

многих удерживает от преступлений лишь страх перед наказанием. И наличие развитой системы органов внутренних дел неотвратимо призван к ответу.

Думан Рахымжанович родился 19 сентября 1979 года. Имеет два высших образования, окончил Евразийский национальный университет имени Л.Н. Гумилева, а также Казахский гуманитарно-юридический университет имени М.С. Нарикбаева. В органах внутренних дел с 2001 года.

Начинал оперуполномоченным отделения уголовного розыска Ерейментауского РОВД УВД Акмолинской области. С 2005 года занимал руководящие должности в подразделениях ДВД Акмолинской и Карагандинской областей. С 2007-го по 2010 год работал заместителем начальника Михайловского отдела полиции УВД Караганды, начальником данного подразделения. С 2010-го по 2014 год возглавлял управление внутренних дел Темиртау. До назначения начальником УП Караганды

- СЛУЖБА ПОЛИЦЕЙСКОГО ОЧЕНЬ НАПРЯЖЕННАЯ. ОН ДОЛЖЕН БЫТЬ ГОТОВ ИСПОЛНЯТЬ СВОЙ ДОЛГ В ЛЮБОЕ ВРЕМЯ СУТОК, В ЛЮБУЮ ПОГОДУ. РАБОЧИЙ ГРАФИК ЗАЧАСТУЮ НЕ НОРМИРОВАН, ПРЕСТУПНИКИ НЕ БУДУТ ЖДАТЬ, ПОКА ВЫ ВЫСПИТЕСЬ.

Думан Кожакметов возглавлял отдел полиции г. Шахтинска.

В числе качеств, которыми должен обладать сотрудник правоохранительных органов, начальник управления полиции областного центра называет прежде всего честность и принципиальность; умение оперативно оценивать сложившуюся ситуацию и оказывать адекватную помощь населению на законных основаниях; внутреннюю дисциплину, собранность, смелость; моральную устойчивость; уравновешенность и стабильную психику.

- Не буду скрывать, что служба полицейского очень напряженная. Он должен быть готов исполнять свой долг в любое время суток, в любую погоду. Рабочий график зачастую не нормирован, преступники не будут ждать, пока вы выспитесь. Особенно тяжелыми эти испытания могут оказаться для молодых сотрудников, которые представляют нашу профессиональную деятельность по фильмам и сериалам. Но чаще всего это тяжелый и кропотливый труд, который требует терпения и выносливости. И если вы выдержали первые несколько лет,

то станете настоящим полицейским, заслужите истинное уважение коллег, - рассказывает Думан Рахымжанович.

По его словам, главным направлением борьбы с преступностью была и остается профилактика. Ключевой же фигурой в профилактике является участковый инспектор полиции. Ведь значительная часть преступлений совершается на бытовой почве, а кому, как не участковому, знать и местных хулиганов, и «нехороших» квартиры, где собираются сомнительные компании, и семьи, в которых ежедневные скандалы могут закончиться рукоприкладством. Поэтому в последние годы в нашей стране укрепляется служба участковых инспекторов. Увеличена их заработная плата, принимаются меры по дальнейшему ресурсному и штатному укреплению службы. В охрану общественного порядка активно вовлекаются граждане. Неравнодушные жители городов и сел помогают предупреждать кражи, участвовать в охране подъездов многоквартирных домов, обеспечении порядка в студенческих общежитиях.

По поручению Главы государства внедряется принцип нулевой терпимости к мелким правонарушениям. Брошенный мимо урны окурок, сломанная скамейка, хулиганская выходка, шум ночью - если оставлять такое асоциальное поведение без внимания, то следующим шагом может стать серьезное преступление. Поэтому сегодня полиция стала активнее выявлять и пресекать административные правонарушения на улицах и в общественных местах. Такой подход способствует оздоровлению криминальной обстановки в целом, подчеркивает Думан Рахымжанович.

СТР. 3

УВАЖАЕМЫЕ ЧИТАТЕЛИ!

Продолжается подписная кампания на II полугодие 2022 года на областную газету «Индустриальная Караганда». Подписку на газету можно оформить во всех отделениях почтовой связи АО «Казпочта», а также в редакции.

Подписная цена по каталогу АО «Казпочта» на 6 месяцев:		
	Для предприятий и организаций	Для индивидуальных подписчиков
Город	5834,60 тенге	3086,60 тенге
Район/село	5900,80 тенге	3092,80 тенге

Подписка в редакции газеты по издательским ценам (с получением газеты в редакции) - 2058,00 тенге. Минимальный срок подписки - 6 месяцев. Обращаем внимание, что в редакции газеты «Индустриальная Караганда» проводится альтернативная подписка по издательской стоимости (без доставки).

Адрес: г. Караганда, ул. Ермакова, 33, 8 этаж, каб. 87. Телефоны для справок: 8 (7212) 43-57-88. E-mail: otdepodpiski22@mail.ru

Оставьте с «Индустриалкой» весь 2022 год!

ДЕПУТАТЫ ЗА РАБОТОЙ

Как исполнен бюджет?

Казна области остается социально ориентированной

Кирилл ВАСИЛЬЕВ

Ответственнее подходить к финансовому планированию призвали депутаты Карагандинского областного маслихата. На очередной, XV сессии они рассмотрели исполнение бюджета за прошлый год, а также вопросы оказания специальных социальных услуг.

Перед депутатским корпусом ответ держал аким Карагандинской области Женис Касымбек. Он отметил, что приоритетными направлениями были социальная сфера, развитие реального сектора экономики, реализация инфраструктурных проектов и Дорожной карты занятости. Так, в 2021 году в регионе поэтапно отремонтировали объекты образования и обновили их материально-техническую базу. А в здравоохранении обеспечили дополнительный объем бесплатной медицинской помощи, в том числе лекарственные средства за 1,3 миллиарда тенге получили больные редкими заболеваниями. Кроме этого, в прошлом году был введен механизм подушевого финансирования спортивных секций и творческих кружков. Женис Касымбек подчеркнул, что бюджет области сохранил социальную направленность.

- Эффективное планирование и рациональное использование бюджетных средств - одна из первоочередных задач нашей работы, - сказал глава региона. - Бюджет области остается социально ориентированным. Главное - дальнейшее развитие и повышение благосостояния граждан.

И все же в проводимой работе есть и недостатки, констатирует Женис Касымбек. Расходы областного бюджета исполнены на 99,1 процента, а это 542 миллиарда тенге. Свыше 3 миллиардов остались неосвоенными. Лидируют в неосвоении управление строительства, архитектуры и градостроительства, управление пассажирского транспорта и автодорог и управление образования. За неосвоение бюджетных средств и недоисполнение результатов бюджетных программ 28 должностных лиц привлечены к дисциплинарной ответственности, 3 из них - на областном уровне.

По данным ревизионной комис-



ЛИДИРУЮТ В НЕОСВОЕНИИ УПРАВЛЕНИЯ СТРОИТЕЛЬСТВА, АРХИТЕКТУРЫ И ГРАДОСТРОИТЕЛЬСТВА, ПАССАЖИРСКОГО ТРАНСПОРТА И АВТОДОРОГ И УПРАВЛЕНИЕ ОБРАЗОВАНИЯ.

сии, такое происходит из-за низкой ответственности областных администраторов, которые ограничивались лишь перечислением средств на счета местных бюджетов без дальнейшего мониторинга и контроля их использования. На всех уровнях бюджета нужна финансовая дисциплина, считают специалисты. Кроме того, треть нарушений возникает на стадии планирования бюджетных расходов.

Вопрос эффективного использования бюджетных средств депутаты неоднократно поднимали на заседаниях профильной комиссии, а также на совместных заседаниях. Они отмечают, что сохраняется значительная зависимость местных бюджетов от предоставления финансовой помощи из областного. Для повышения уровня самостоятельности депутатский корпус рекомендует обратить внимание акимам городов и районов на активизацию работы по расширению налогооблагаемой базы. По мнению депутатов, в регионе есть резервы дополнительных поступлений в бюджет, которые можно обеспечить в результате принятия более действенных мер по погашению имеющейся задолженности по налогам, взысканию доначис-

ленных платежей по результатам контрольной работы.

- Все еще актуальным остается вопрос своевременного освоения бюджетных средств, - отметил депутат Карагандинского областного маслихата Мурат Абилов.

- Затраты бюджета социально ориентированы, и наибольший удельный вес в них занимают расходы на образование - 38,9%, жилищно-коммунальное хозяйство - 8,1%, транспорт и коммуникации - 6,8% и здравоохранение - 4,4%. Направленность бюджета на решение вопросов стабилизации численности населения, улучшения качества жизни, создания условий для привлечения инвестиций, ведения бизнеса и предпринимательской активности позволили реализовать значимые проекты. В том числе в сфере жилищного строительства; по строительству и реконструкции водопроводных и канализационных сетей - доступном к услугам водоснабжения обеспечены 98,5% населения в городах и 91,8% в селах.

Депутатский корпус при формировании бюджетных расходов рекомендовал также администра-

торам бюджетных программ обеспечить должное взаимодействие с уполномоченным органом, принять меры по повышению качества составления бюджетных заявок, по разработке бюджетных программ и обеспечению достоверности отчетов об их исполнении. Ну, а чтобы укрепить финансовую дисциплину, необходимо обеспечить повышение профессионального уровня специалистов в сфере бухгалтерского учета и государственных закупок. Кроме этого, нужно продолжить работу по предупреждению нарушений законодательства Республики Казахстан. Акимам городов и районов рекомендовано усилить содействие развитию предпринимательства как дополнительного источника расширения налогооблагаемой базы.

- Социальная ориентированность областного бюджета - это наш безусловный приоритет, - подытожил секретарь Карагандинского областного маслихата Серик Утешов. - За всеми макропоказателями нужно видеть конкретного человека, его запросы.

Механизм, который работает

Рассмотрели на сессии и итоги реализации Плана развития региона на 2021-2025 годы за прошлый год. Здесь, по словам акима области Женис Касымбека, из 26 целевых индикаторов не достигнуто 9. Стопроцентное выполнение целей было достигнуто в направлениях по развитию инвестиций и созданию благоприятного бизнес-климата, а также развитию инновационной продукции.

Пандемия и карантинные ограничения в прошлом году продолжали оказывать негативное влияние на экономику области, привели к замедлению социально-экономического развития, констатируют депутаты. В этих условиях реализация в регионе механизмов ГЧП как взаимовыгодного сотрудничества государственных органов и предпринимателей оказала положительное действие. Повышался уровень доступности и качества общественных благ и услуг, в частности, в сфере образования и здравоохранения.

- Вместе с тем требует определения в действующем законодательстве о государственно-частном партнерстве ответственности частных партнеров за отказ от реализации проектов на любой его стадии, - сказал Кайрат Биржанов, депутат Карагандинского областного маслихата. - Мы должны помнить, что каждое неисполненное мероприятие программы понимается как недополученное благо для жителей нашей области. В этой связи областным управлениям необходимо с учетом возможных внешних и внутренних факторов риска обеспечить качественное планирование целевых индикаторов и показателей результатов, подтвержденных соответствующими расчетами и документами.

Отчет о реализации Плана развития Карагандинской области депутаты утвердили и перешли к следующему вопросу.

Требует вмешательства

В области специальными социальными услугами охвачены более 15 тысяч человек в 55 специализированных учреждениях. В двух реабилитационных центрах и 11 кабинетах психолого-педагогической коррекции проходят оздоровление и получают поддержку от 800 до 1000 детей в год.

В Караганде и Шахтинске открыты дополнительные психолого-медико-педагогические консультации (ПМПК). С сентября в Караганде начнут работать новый

кабинет коррекции и Центр аутизма.

- На сегодняшний день в областном центре есть потребность в открытии еще одной ПМПК и шести кабинетов коррекции в Сарани, Балхаше, Актогайском, Бухаржырауском, Нурунском и Шетском районах, - сообщил заместитель акима области Ермек Алпысов. - Этот вопрос мы будем решать поэтапно до 2025 года. Два кабинета коррекции и ПМПК планируем открыть уже в следующем году. До конца этого заработают кабинеты коррекции в Сарани и Балхаше.

Их открытие позволит оказывать качественную медицинскую реабилитацию, увеличить охват на 467 человек и минимизировать очередь в ПМПК в два раза, отметил спикер.

Также в регионе есть дефицит узких специалистов - сурдологов, олигофренопедагогов, социальных работников, специальных психологов, врачей-педиатров, психиатров, невропатологов, офтальмологов, сурдологов для работы в специализированных центрах и организациях.

Чтобы изучить, как оказываются специальные социальные услуги в Карагандинской области, в маслихате были сформированы временная рабочая комиссия и рабочие группы, которые выезжали по всем городам и районам. Посетили 9 учреждений системы социальной защиты населения, оказывающих специальные социальные услуги, 15 организаций системы образования и 5 организаций системы здравоохранения. По данным уполномоченных органов в системе социальной защиты населения, в настоящее время специальными услугами получают более 2 500 человек.

- По 5 центрам требуется проведение текущих ремонтов теплооборудования и водоснабжения, капитальный ремонт учреждений, благоустройство территории, приобретение твердого и мягкого инвентаря, - говорит депутат Карагандинского областного маслихата Кадиша Оспанова. - А также приобретение 1 автобуса для перевозки опекаемых в медицинских, социальных, физкультурно-оздоровительных, досуговых учреждениях в пределах Карагандинской области. По всем центрам оказания специальных социальных услуг имеются проблемы по нехватке медицинских работников. А также есть большая очередность в центры оказания специальных социальных услуг для лиц старше 18 лет с психоневрологическими заболеваниями - 200 человек.

Все эти вопросы требуют вмешательства местных исполнительных органов и выделения дополнительных бюджетных средств.

НОВОСТИ

Историческая правда

Осакаровский район предложено переименовать в Сарыбел. Подобная инициатива была озвучена на общественных слушаниях, которые прошли в райцентре.

Среди местных жителей вопрос переименования Осакаровского района поднимается с конца 90-х годов. В последние годы данная тема стала часто затрагиваться как на встречах с населением, так и в соцсетях. «Сарыбел» - историческое название местности, что подтверждается трудами ученых Карагандинского университета имени Е.А. Букетова.

Общественные слушания состоялись во всех сельских округах и поселках, а соответствующие объявления были опубликованы на официальных сайтах районного акимата и маслихата. «В слушаниях принимали участие члены общественного совета, местных сообществ и жители района. На все вопросы были даны разъяснения и ответы», - сообщили в пресс-службе акимата Осакаровского района.

Как говорят в акимате района, вопрос о переименовании самого поселка Осакаровка не стоит, название останется прежним. Также в ведомстве уверяют, что в связи с переименованием никакие затраты физических лиц не коснутся. Все документы будут действительны до истечения фактического срока годности.

ОПРОВЕРЖЕНИЕ

В материале Светланы Свич «Где та рожа, где тот сад?», опубликованном в «Индустриальной Караганде» (№ 64 от 14.06.2022 г.), допущена неточность фактов в отношении АО «Международный научно-производственный холдинг «Фитохимия». Редакция приносит коллективу холдинга свои извинения.

Это нужно народу



Асель ЖЕТПИСБАЕВА

Новый Казахстан начинается с каждого из нас. Это, как никто другой, понимают жители областей Улытау, Абай, Жетысу, появившихся на карте страны восьмого июня. Две из них имеют непосредственные границы с нашим регионом. Более того, область Улытау с городами Жезказганом, Сатпаевым, Каражалом, поселком Жайрем, Улытауским и Жанааркинским районами была выделена из состава Карагандинской.

У кого-то возникали вопросы по поводу целесообразности нового административно-территориального устройства. Главный лейтмотив свершившегося - это нужно народу. Своим видением ситуации поделился известный общественный деятель, кандидат филологических наук, акын-айтыскер, руководитель проектного офиса «Рухани жаңғыру» Айтбай Жұмағұлов. Он подчеркивает, что политически верное решение Главы государства Касым-Жо-

марта Токаева призвано придать новый импульс развитию народа, вдохновить его на новые свершения. Перед жителями этих регионов открываются широкие перспективы. А самое главное, эти процессы поселят в умах и душах казахстанцев такие чувства, как радость, гордость, укрепят чувства патриотизма и любви к родной земле. Одним словом, тем самым народ обретает моральную зрелость.

- Достаточно одного слова, чтобы

растопить сердца. Поэтому создание области Улытау, шаги, предпринимаемые к ее становлению и процветанию, оживили стабильный в духовном и культурном плане регион, но при этом отстающий в вопросах социально-экономического развития. Поэтому мы все единогласно поддержали инициативу Президента, - отметил Айтбай Ботпаиұлы.

Области Улытау, Абай, Жетысу - один из первых шагов на пути к Новому Казахстану.

«В первые годы Независимости в стране были объединены несколько областей. На это были причины политического и экономического характера.

Сегодня Казахстан вступает в новый этап развития. Социально-экономическая и демографическая ситуация уже совсем другая, перед нами стоят иные проблемы и задачи.

Прогресс нашей страны напрямую зависит от процветания регионов. На этом вопросе я подробно останавливался в Послании 2019 года. Принцип «сильные регионы - сильная страна» остается неизменным», - сказал Глава государства в своем Послании народу Казахстана «Новый Казахстан: путь обновления и модернизации».

При этом, говорит руководитель проектного офиса, не само создание новых регионов знаменует курс. В первую очередь сами люди должны стать дружными.

- Об этом написано в Коране: «Если общество не изменится само, Аллах их не изменит». Об этом говорил и Лев Толстой: «Всякий пусть метет перед своей дверью. Если каждый будет делать так, вся улица будет чистой». Наши же люди всегда желают исправить кого-то другого, однако сами зачастую не в состоянии победить свои пороки и начать с себя. Строительство Нового Казахстана должен взять в руки каждый гражданин. При таких личностных качествах, как честность, душевная чистота и стремление к доброте, мы сможем добиться успеха, - выразил свою позицию собеседник «Индустриалки».

Целиком и полностью он поддерживает решение народных избранников, которые путем открытого голосования из двух предложенных кандидатур на должность акима области Улытау выбрали Берика Абдығалиұлы.

- В свое время, будучи акимом Улытауского района, он проделал огромную работу и смог преобразовать регион, во многом отстававший в развитии. На новом посту у него достаточно способностей, опыта, ума и добросовестности, необходимых для развития всех отраслей жизнедеятельности области, будь то экономика, социальная или культурная сферы. Для этого мы должны приложить все усилия и внести свой вклад в повышение качества жизни населения региона, а также в его духовное развитие. И такая поддержка, думаю, будет оказана всесторонне - каждый из нас понимает, что только при совместных усилиях Казахстан выйдет на новый, качественный уровень.



ДЕНЬ ГОСУДАРСТВЕННОГО СЛУЖАЩЕГО

Не для себя, а для общества

Фархат КИНЖИТАЕВ

Ряд лучших чиновников региона были отобраны для участия в республиканских конкурсах, посвященных профессиональному празднику работников государственного аппарата и сотрудников местных исполнительных органов.



НА ИХ ПЛЕЧАХ - НЕЛЕГКАЯ НОША ОТВЕТСТВЕННОСТИ ЗА БЛАГОСОСТОЯНИЕ НАШЕГО НАРОДА.

Так, руководитель областного управления земельных отношений Дарын Бұлқайыр и заведующая сектором бюджетного планирования отдела экономики и финансов Бухаржырауского района Дарья Темиржанова стали участниками республиканского этапа конкурса «Лучший государственный служащий года».

Конкурс проводится в целях повышения престижа государственной службы, распространения передового опыта государственного управления, определения и поощрения сотрудников и руководителей, обладающих лучшими профессиональными знаниями и навыками, совершенствования системы их мотивации, - отмечает руководитель департамента Агентства по делам государственной службы по Карагандинской области Ербол Жолдангар.

Он отмечает, что в настоящее время идет прием заявок на участие в конкурсе «Лучший сельский аким». Документы кандидатов принимаются аппаратами акимов городов и районов до 30 июня. Победитель регионального конкурса получит возможность участвовать в конкурсе на республиканском уровне.

Кроме того, в этом году агентство впервые проводит конкурс «Лучший работодатель». По итогам отбора к участию в регионе были допущены восемь претендентов из госорганов и организаций, оказывающих государственные услуги. Кандидаты подготовили свои видеопрезентации и осуществляли защиту проекта «Люди прежде всего», который направлен на обеспечение доступности и создание благоприятных условий для государственных услуг, - отметил Е. Жолдангар.

По его словам, честь области на республиканском этапе защищали представитель управления санитарно-эпидемиологического контроля района имени Казыбек би г. Караганды Александра Еремина, сотрудник отдела по делам обороны района А. Бокейхана Зарина Жанибекова, а также заместитель начальника отдела занятости и социальных программ Шахтинска Жанат Какарманов. По итогам конкурса управ-

ление санэпидконтроля района имени Казыбек би было признано одним из самых активных и награждено благодарственным письмом председателя Агентства по делам государственной службы. Стоит отметить, что в список активистов республиканского уровня вошли только пять регионов республики.

Кроме того, в канун профессионального праздника в областном департаменте по делам госслужбы совместно с областными управлениями по развитию языков, физической культуры и спорта были организованы и проведены несколько творческих и спортивных конкурсов. В их числе - интеллектуальная игра «Ой-өріс», конкурс на лучшее художественное произведение «Қаламгер», а также XXII спартакиада среди сотрудников местных государственных органов. В ходе интеллектуальной игры, которая прошла в эфире телеканала «Сауатқа», молодые сотрудники состязались в знании древних обычаев, традиций казахского народа. В конкурсе «Қаламгер» участники представили свои стихотворения, песни, эссе и другие виды литературных произведений. В рамках спартакиады были организованы соревнования по 8 видам спорта (волейбол, мини-футбол, плавание, легкая атлетика, настольный теннис, армрестлинг, гиревой спорт, шахматы). Всего в ней приняли участие более 140 государственных служащих.

Как отмечает руководитель ведомства, доверие к власти начинается с государственного служащего.

Люди, выбирающие госслужбу, заслуживают глубокого уважения, поскольку на их плечах - не легкая ноша ответственности за благосостояние нашего народа. От профессиональности госаппарата зависит развитие страны в целом, - говорит он.

БЕЗБАРЬЕРНАЯ СРЕДА

В благодарность за самоотверженность

Самал АХМЕТОВА

Подарочные сертификаты получили карагандинцы с особыми потребностями, вносящие свой весомый вклад в развитие родного региона.

В областном филиале партии «АМАНАТ» для торжественного чествования собрались 11 достойных граждан, каждый из которых является ярким представителем нашего общества. Присутствующие преуспели в разных сферах - культуре, спорте, образовании, здравоохранении и многом другом.

Алия Сулейменова, несмотря на сложный диагноз - ДЦП, многие годы занимается реабилитацией детей с таким же заболеванием. Кроме того, она входит в состав мониторинговой группы, которая выезжает в рейды и контролирует доступность объектов.

Я провожу эту работу для каждого жителя региона, чтобы качество жизни улучшилось. Здоровый человек, возможно, не заметит небольшой бордюр, который он перешагнет, отсутствие санитарных комнат в помещении, занятые парковочные места для людей с инвалидностью, потому что для него это не является препятствием. Но все вышесказанное преграда и не только они встречаются в нашей каждодневной жизни. Мониторинговая группа, в которую также



входят люди с особыми потребностями, старается их устранить. Если мы сами не будем бороться с препятствиями на пути к будущему нашей страны, то кто это сделает? - замечает А. Сулейменова.

Вместе с остальными активистами реабилитолог и представитель мониторинговой группы в этот день получила подарочный сертификат в один из торговых домов Караганды.

По словам исполнительного секретаря партии Бекзата Алтынбекова, благотворительность является одним из приоритетных направлений и к участию в ней привлекаются меценаты.

- Это не единовременная акция, мы часто проводим мероприятия, во время которых поддерживаем наших земляков с особыми потребностями. Несмотря на тяжелый недуг, они участвуют в общественной жизни, побеждают на соревнованиях, в конкурсах, являются авторами научных проектов. Эти граждане вносят неоценимый вклад в развитие нашего общества, и мы хотим ответить на их большие дела небольшой признательностью в качестве подарков, - сказал Б. Алтынбеков.

Фото Александра МАРЧЕНКО

ДЕНЬ ПОЛИЦИИ

Не как в кино

СТР. 1

В настоящее время в Казахстане внедрена сервисно ориентированная модель полиции. Но необходимо отметить, что она будет хорошо работать только там, где люди сами активно участвуют в процессе выявления проблем безопасности. Полиция должна служить народу, и люди не должны ее бояться. Сотрудникам ОВД предстоит выстраивать свою работу с местным сообществом, получать от него обратную связь, быстро реагировать на запросы населения, правильно используя имеющийся потенциал. Иначе говоря, работать на упреждение правонарушений. Такое взаимодействие закономерно приведет к закреплению в сознании граждан убеждения, что полицейский не карает, а помогает всем в трудной жизненной ситуации, - отметил начальник городского управления полиции.

Как отмечает полковник Кожамметов, на долю областного центра приходится чуть менее половины всех

уголовных правонарушений, фиксируемых в регионе. Однако в результате работы карагандинских полицейских за последние пять месяцев уровень криминогенной обстановки удалось уменьшить на 17,4%. Так, регистрация тяжких и особо тяжких преступлений снизилась на 16,3%. Благодаря слаженной работе сотрудников полка патрульной полиции, то есть пешим нарядам и автопатрулям, число разбойных нападений сократилось на 20%, грабежей - на 52,2%, случаев хулиганства - на 10,3%. За счет того, что в данное время многие воры-карманники осуждены и находятся в местах лишения свободы, статистика по карманным кражам упала на 60,8%.

В то же время актуальными остаются факты интернет-мошенничества. Впрочем, их регистрация снизилась на 25,3% - во многом этому способствует то, что мы регулярно предупреждаем население и транслируем видеоролики о методах и способах аферистов (на LED-экранах кру-

гласуточно), публикуем материалы в СМИ, выступаем в трудовых коллективах, вузах и школах, - отмечает Думан Рахымжанович.

За пять месяцев карагандинскими полицейскими изъято свыше 74 кг различных наркотических веществ, в том числе марихуаны, гашиша, «синтетики». Снизилось число дорожно-транспортных происшествий (42 против 58 за аналогичный период прошлого года). Развернута активная борьба с нетрезвыми водителями и нарушителями Правил дорожного движения. За неполные полгода в суд направлено 2445 административных дел, 235 правонарушителей лишены водительских прав, 239 человек помещены под административный арест. Вынесено свыше 25 тысяч постановлений о наложении штрафов на сумму 284,6 млн тенге, из них 153 млн с лишним уже взыскано в бюджет.

В День полиции, который в нашей стране отмечается сегодня, 23 июня, хочу поздравить своих коллег и наших многоуважаемых ветеранов с профессиональным праздником. Желаю вашим семьям крепкого здоровья, счастья и благополучия, успехов в работе на благо нашей Родины! - говорит Думан Кожамметов.

ДЕНЬ СУДЬИ И РАБОТНИКА СУДА

На весах справедливости

Судебная власть - особенная по своей правовой природе и содержанию

Когда речь идет о главе какого-либо предприятия, учреждения, почему-то возникает стереотип жесткого, властного, профессионально подкованного к любым неожиданностям руководителя-мужчины. Но если говорить о первых лицах в судебной системе, то здесь все намного сложнее и не так предсказуемо.

В первую очередь это связано с тем, что судебная власть - особенная как по своей правовой природе, так и по содержанию. Являясь одной из трех основных ветвей государственности, суд применяет законы и разрешает возникающие в обществе споры и конфликты. И при осуществлении правосудия судья подчиняется только Конституции и законам, и здесь не может быть какого-либо начальства.

Но в любом случае власть всегда представлена людьми, и вопросы необходимости организации работы в коллективе никто не снимал. Поэтому в судебной системе тоже есть руководители отдельных ее звеньев: председатели районных судов, областных, председатели коллегий. Каждый несет свою нагрузку, но очень специфичную и ответственную. Как-то разговаривая с опытными, имеющими большой стаж работы коллегами-судьями, я услышала фразу: «Первый среди равных!» На мой взгляд, именно эта содержательная характеристика фигуры председателя суда, причем любого, независимо от занимаемого ранга, является и требованием, и результатом стремления одновременно.

Несомненно, что уровень компетент-

ности, профессиональности и нравственности руководителя непосредственно влияет на результативность работы коллектива и его внутренний климат. Ведь судья не только должностное лицо государства, являющееся носителем судебной власти, осуществляющее правосудие и выносящее решение по судебному делу, но и человек с индивидуальным жизненным багажом, нравственными принципами и человеческими качествами. При этом работа судьи сопряжена не только с реализацией властных полномочий, но и необходимостью соблюдения жестких требований как в плане профессионализма, так и моральных качеств. Поэтому когда есть на кого равняться и иметь в лице руководителя не только наставника, но и человека с высокими нравственными жизненными позициями, воплощающего не в теории, а в жизни принцип равенства всех судей между собой, - это большая ценность!

Одним из таких руководителей, которому всегда хочется выразить восхищение и благодарность, является судья Карагандинского областного суда в отставке Нина Андреевна Оплачко. Будучи молодым помощником прокурора, а впоследствии мо-

лодом судьей, мне повезло познакомиться с Ниной Андреевной - высокопрофессиональным и великодушным человеком, который просто и доходчиво мог объяснить сложнейшее дело, не скупясь на время, затраченное на молодую поросль. При этом разговор был простой и, как мне казалось, с юмором: «А ты за кого? За «красных» или за «белых»? Намного позже, набравшись опыта, я поняла, сколько в этом вопросе было смысла... Ведь по ответам можно понять, какую работу провел судья самостоятельно, как он мыслит, насколько грамотно может аргументировать свое мнение, способен ли услышать другую точку зрения...

Нина Андреевна родилась 20 ноября 1948 года в семье рабочих. После окончания юридического факультета Карагандинского государственного университета им. Е.А. Букетова с августа 1980-го по июль 1982 года работала стажером, а затем народным судьей Кустанайского районного народного суда Кустанайской области. В октябре 1985 года Н.А. Оплачко переведена в аппарат отдела юстиции областного исполкома консультантом по судебной работе. 14 августа 1986 года она назначена старшим консультантом по кадровой работе. После чего в течение четырех лет проработала в системе юстиции Карагандинской области.

Решением 9-й сессии 19-го созыва Карагандинского областного Совета народных депутатов от 25 марта 1987 года Нина

Андреевна избрана членом Карагандинского областного суда, а Указом Президента Республики Казахстан № 3158 от 28 октября 1996 года назначена судьей Карагандинского областного суда. С 7 декабря 1996-го по 2002 год возглавляла коллегия по гражданским делам областного суда, после чего осталась работать судьей.

Большой опыт, высокие нравственные принципы Н.А. Оплачко всегда отмечались и были востребованы. С 1993-го по 1998 год и с 2002-го по 2005 год она избиралась членом дисциплинарно-квалификационной коллегии судей Карагандинской области, а с 1994-го по 1998 год являлась ее председателем. С 2005 года - судья надзорной коллегии областного суда. В 2007 году Нина Андреевна вышла на заслуженный отдых и является судьей в почетной отставке.

Когда говоришь о человеке, хочется уйти от шаблонных оборотов характеристик, но донести информацию о том, как много Нина Андреевна сделала для судебной системы, будучи судьей, а также помогая молодым судьям как наставник, находясь в отставке. Никогда она не отказывалась и не отказывает сейчас в помощи разобравшись в кверзных спорных гражданских делах. При этом все это делается с радостью и особенным терпением. Делиться знаниями и обучать - данность, даваемая не каждому. Большое количество судей благодарят и вспоминают ту поддержку как наставника и старшего по опыту и мудрости коллеги, которую Нина Андреевна оказывала, находясь в отставке. Особенно повезло многочисленному составу районного суда № 2 района им. Казыбек би Караганды, так как осознаешь действительную ценность вовремя подсказанного направления по разрешению сложного спора.

Ну а действительная объективная оцен-

ка - это оценка «за глаза». И, спрашивая у своих коллег об этом человеке, слышишь только одно: Нина Андреевна Оплачко - живая легенда, профессионал экстра-класса. Конечно же, были награды и поощрения, потому что тот авторитет, который Нина Андреевна имеет среди судей (и бывших, и действующих), работников правоохранительных органов Карагандинской области и просто юристов, не может оставаться неотмеченным.

Н.А. Оплачко признавалась лучшей судьей Карагандинской области, награждалась медалями, почетными грамотами. В 2003 году постановлением Центрального Союза судей Республики Казахстан ей присуждено звание «Почетный член Союза судей», а в 2014 году Верховным судом Республики Казахстан она награждена медалью «Сот жүйесінің ардагері».

На мой взгляд, это не совсем полная и объективная оценка заслуг этого человека перед судебной системой Казахстана двух эпох: в бытность существования Казахской ССР и независимого Казахстана. В преддверии профессионального праздника судьи и работника судебной системы от имени всех судей Карагандинской области, кому посчастливилось работать рядом с Ниной Андреевной, хочу выразить искреннюю благодарность и восхищение за ее преданность служению правосудию, честность и бескорыстность в своей работе и жизни, и пожелать крепкого здоровья, долгих лет бытия, взаимопонимания, любви родных и близких!

Жанна СЕЙДАЛИНА,
председатель
Карагандинского филиала
РОО «Союз судей Республики
Казахстан», судья Карагандинского
областного суда



НОВЫЕ ТЕХНОЛОГИИ

Во главе угля

Балжан САИРОВА

Завод по производству активированного угля из мелочи спецкокса открылся на базе коксохимического цеха АО «Шубарколь комир», входящего в состав Евразийской группы (ERG). Подобное производство не имеет аналогов на территории стран СНГ.

Предприятие будет выпускать до 1000 тонн продукции в год с возможным последующим увеличением объемов производства для частичного перекрытия импорта абсорбента. Дело в том, что потребность в активированном угле довольно большая, так же, как и область его применения: это гидрometаллургическая, золотодобывающая, фосфатная промышленность, водоочистка. В среднем за год этими предприятиями используется свыше 7 тысяч тонн сырья. И ранее оно полностью ввозилось в Казахстан из-за рубежа.

- Получение активированного угля из мелочи спецкокса - это второй этап диверсификации. Первый этап в АО «Шубарколь комир» стартовал еще в 2006 году с запуском завода по производству спецкокса, - объясняет президент АО «Шубарколь комир» Рустам Ибрагимов. - Мы будем производить продукцию, добавочная стоимость которой на два порядка превышает стоимость угля. И запуск такого высокотехнологичного производства отвечает сразу двум важным повесткам дня: призыву Президента Казахстана Касым-Жомарта Токаева по созданию по-настоящему диверсифицированной технологичной экономики и пересборке угольного предприятия в свете декарбонизации экономики.

АО «Шубарколь комир» - динамично



развивающееся предприятие, в котором наряду с основным производством действует программа по глубокой переработке угля. И вполне закономерно, что идея создания опытно-промышленного производства активированных углей из мелочи спецкокса на базе коксохимического цеха АО «Шубарколь комир» принадлежит местным специалистам. Именно этот

проект они защищали на I Форуме инноваторов ERG, прошедшем в 2016 году, и стали победителями в номинации «Делай качественнее».

- Дальше идея дорабатывалась совместно со специалистами «Шубарколь комир» Научно-исследовательского инженерингового центра (НИИЦ) ERG и учеными из нескольких стран, - раскры-

АО «ШУБАРКОЛЬ КОМИР» - ДИНАМИЧНО РАЗВИВАЮЩЕЕСЯ ПРЕДПРИЯТИЕ, В КОТОРОМ НАряду С ОСНОВНЫМ ПРОИЗВОДСТВОМ ДЕЙСТВУЕТ ПРОГРАММА ПО ГЛУБОКОЙ ПЕРЕРАБОТКЕ УГЛЯ.



вает производственные секреты председателя правления НИИЦ ERG Сергея Опанасенко. - Они разработали и внедрили уникальную технологию для шубаркульского угля, позволяющую производить высокотехнологический и востребованный продукт. Главная задача проекта - решение вопроса импортозамещения.

Образцы активированного угля уже прошли все необходимые лабораторные испытания. Успешное внедрение проекта позволило создать новые рабочие места на предприятии и увеличить в Казахстане процент продукции, выпускаемой казах-

станскими производителями. При этом особо отмечается, что основным преимуществом шубаркульского активированного угля является его низкая себестоимость - конечная стоимость будет в 1,5-3 раза ниже, чем у конкурентов. Столь привлекательная цена обусловлена использованием в качестве сырья дешевой коксовой мелочи и коксового газа в качестве энергоносителя, который в настоящее время просто сжигается. Параллельно с налаживанием производства активированного угля этот проект поможет решить важную проблему утилизации производственных отходов.

Успеть оценить преимущество

Четыре тысячи абонентов планируют газифицировать к концу года



Коллаж Натальи Романовской

Светлана СБРОВОДА

На 20 процентов снизится стоимость товарного газа для получателей адресной социальной и жилищной помощи уже с первого июля.

В Карагандинской области пока к природному газу подключены менее 200 абонентов. Всего в КФ АО «КазТрансГазАймак» поступило 295 обращений. - В прошлом сезоне мы не успели завершить все процедуры к началу отопительного сезона, - говорит директор регионального филиала Талгат Кызылбаев. - Поэтому подключение прошло поздно, в конце декабря. Услугой смогли воспользоваться только 25 клиентов. Это и понятно, потому что люди переживали, что не успеют к холодам. К тому же на них ложилась дополнительная финансовая нагрузка, так как у многих уже был закуплен уголь. В этом году мы ожидаем большее количество подключений. Но у нас, к сожалению, не работает поговорка: «Готовь сани летом, а телегу зимой». Будем ждать наплыв в конце августа - начале сентября. К концу года хотелось бы довести число потребителей до четырех тысяч.

По его словам, сейчас в центр обслуживания стали активнее поступать заявки. После того как завершился отопительный сезон, новыми стали 20 абонентов. Среди них - родители Гульжан Шуниншалиевой. Они пользу-

ются природным голубым топливом неделю.

- Мои родители уже в солидном возрасте, естественно, им сложно самим отапливать дом углем, - пояснила она. - Хорошо, что нынешняя зима была не такой холодной, хотя отопительный сезон для нас прошел сложно. Ведь надо было постоянно носить уголь и дрова, выносить золу. Плюс постоянный контроль за печкой, а мы не всегда могли быть рядом, к тому же уборка и вывоз мусора. Наши соседи провели себе газ и всю зиму им пользовались. Им понравилось. Сказали, что практически такие же затраты, что и на уголь. Ну и мы решили облегчить жизнь своим родителям. Полностью монтаж труб, чтобы иметь возможность отапливаться, нагревать воду и готовить пищу, а также котел и установка новых форсунок на плиту обошлись в сумму чуть больше миллиона тенге. Получилось дороже, потому что кухня расположена далеко. А так мы всем довольны. И родители уже успели оценить преимущество.

Посчитать расходы, отапливаясь природным газом с конца декабря до середины мая, успела Ольга Басова.

Так, по ее словам, всего за отопительный сезон они заплатили 75 тысяч тенге. Тогда как за шесть тонн угля, например марки «Рапид», приходилось платить 120 тысяч тенге. Кроме этого были затраты на дрова порядка 40 тысяч тенге и расходы на вывоз золы.

В то же время по поручению Главы государства Касым-Жомарта Токаева во всех газифицированных регионах страны намечается снижение цены для некоторых социальных слоев населения.

Согласно информации Комитета по регулированию естественных монополий Министерства национальной экономики РК с первого июля у людей, относящихся к категории «Бытовые потребители, получающие АСП (или) жилищную помощь», будет возможность получать газ по сниженной стоимости.

Это подтвердил и директор КФ АО «КазТрансГазАймак».

- Программа такая разработана, - сказал Талгат Кызылбаев. - Пилотный проект несколько месяцев назад был запущен в Уральске. Теперь по их примеру будут действовать и в остальных областях, где реализуется газификация. В акиматы городов мы уже направили соответствующие письма, чтобы нам предоставили списки потенциальных потребителей, подходящих под эту категорию. Нам необходимо будет внести их в базу данных, чтобы пересчитать



КАЗАХСТАН РЕСПУБЛИКАСЫ ПРЕЗИДЕНТИНИК
ЖОЛДАУЫ 2022
ПОСЛАНИЕ ПРЕЗИДЕНТА РЕСПУБЛИКИ КАЗАХСТАН

Всевидающий луч



ДЕНСАУЛЫҚ

Светлана СВИЧ

В областной клинической больнице открылся центр лучевой диагностики. В рамках государственно-частного партнерства медицинская компания с большим опытом работы поставила в учреждение высокоточные аппараты МРТ и КТ. С их помощью специалисты смогут диагностировать самые разные заболевания на ранних стадиях и вовремя назначать лечение.



Центр открыли на базе терапевтического отделения ОКБ. Здесь задействованы 300 коек, куда на лечение с самыми разными диагнозами направляются пациенты со всех регионов области, включая сельские. В сутки обследование смогут пройти до 50 пациентов благодаря тому, что аппарата будет работать в режиме 24/7. В год в центре обслужат до 25 тысяч жителей региона. При этом большая их часть сможет получить высокоточные дорогостоящие услуги бесплатно в рамках ОСМС.

Томограф последнего поколения, установленный в областной больнице, произведен одной из ведущих компаний Китая. Во время снимка он может делать 64 среза, причем низкая доза облучения позволит проходить обследование как пациентам с онкогематологическими заболеваниями, так и маленьким детям. В функционал аппарата добавили программу, помогающую выявлять сложные заболевания легочной системы, в частности постковидную пневмонию. Кроме этого, на аппарате можно

проводить виртуальную коронарографию для диагностики состояния сосудов сердца. Это особенно актуально в связи с тем, что в областной больнице в скором времени планируется открыть отделение кардиологии на 30 коек.

Высокопольная установка МРТ с индукцией магнитного поля 1,5 Тесла позволяет проводить исследования на высоком уровне и получать качественные детальные изображения. Программное обеспечение дает возможность обследовать все тело - как мягкие ткани, так и внутренние органы, а также всю сосудистую систему. По словам директора ОКБ Ержана Нурлыбаева, новая аппаратура станет хорошим подспорьем для врачей.

Тем временем цифровые технологии становятся более доступными для жителей отдаленных районов. Чтобы людям не приходилось ездить за высокоточными обследованиями в областной центр, планируется приобрести компьютерные томографы для Каркаралинского, Осакарского и Жанааркинского районов.

ПОЛНОСТЬЮ МОНТАЖ ТРУБ, ЧТОБЫ ИМЕТЬ ВОЗМОЖНОСТЬ ОТАПЛИВАТЬСЯ, НАГРЕВАТЬ ВОДУ И ГОТОВИТЬ ПИЩУ, А ТАКЖЕ КОТЕЛ И УСТАНОВКА НОВЫХ ФОРСУНОК НА ПЛИТУ ОБОШЛИСЬ В СУММУ ЧУТЬ БОЛЬШЕ МИЛЛИОНА ТЕНГЕ.

оплату. Пока мы не знаем, сколько таких клиентов, это станет известно к концу месяца. Стоимость одного кубометра для остальных категорий составляет 40,80 тенге с НДС. Но в октябре-ноябре текущего года планируем выйти с заявкой об изменении тарифа в департамент Комитета по регулированию естественных монополий, защите конкуренции и прав потребителей Министерства национальной экономики РК по Карагандинской области. Расчеты пока не готовы, поэтому не можем сказать, повысится стоимость товара либо снизится.

Между тем, по данным управления энергетики и ЖКХ Карагандинской области, в рамках исполнения пятой социальной инициативы «Дальнейшая газификация страны» в регионе продолжается строительство газораспределительных сетей в городах Караганда, Темиртау.

Так, по словам руководителя отдела газификации Данияра Карибаева, ведутся работы по строительству вторых и третьих пусковых комплексов. Срок завершения второго намечен на третий квартал текущего года, а следующего - на третий квартал 2023 года.

Продолжаются работы по строительству подводящего газопровода в подводящего газопровода в город Сарань, - уточнил он. - На сегодня из 18 километров смонтировано и построено 17. Ввод в эксплуатацию объекта запланирован на третий квартал 2022 года. После завершения строительства подводящего газопровода в 2023 году при поддержке финансирования будет начато строительство внутригородских газораспределительных сетей в городе Сарани, поселках Актас и Дубовка. Также в рамках дальнейшей газификации области заключены договоры на строительство сетей газоснабжения в поселке Осакарровка Осакарского района и городе Шахтинске. При поддержке финансирования строительство газопровода начнут в 2023 году.

Фото
Александра МАРЧЕНКО

Трудоустройство через ярмарку

Порядка трех тысяч вакансий имеется на предприятиях г. Караганды

Самал АХМЕТОВА

Зарплату соискателям предлагают от минимальной до 400 тысяч тенге. В одном из самых часто посещаемых торговых центров горожанам предоставили возможность ознакомиться с предложениями работы.



Как отметил директор центра занятости г. Караганды Нуржан Сыздыков, целью данного мероприятия являются содействие в трудоустройстве безработным, а также организация встречи работодателей и соискателей. В этот раз на ярмарку пришли представители 35 предприятий и организаций, которые предложили работу 256 горожанам. А 118 соискателей получили направления на трудоустройство. Также на ярмарке присутствовали специалисты департамента юстиции, сотрудники прокуратуры района им. Казыбек би, судебные исполнители, представители государственного фонда социального страхования - все они были готовы проконсультировать граждан, имеющих задолженность по алиментам, освобожденных из мест лишения свободы и состоящих на учете в службе пробации.

Пришедшие смогли ознакомиться с направлениями Государственной программы развития занятости и массового предпринимательства - это такие проекты, как «Молодежная практика», «Первое рабочее место», «Контракт поколений», «Серебряный возраст», «Социальное рабочее место», «Общественные работы», «Профессиональное обучение».

Такие ярмарки у нас проводятся ежемесячно, и мы стара-

емся их организовать в местах массового скопления людей. В этот раз наши специалисты пригласили карагандинцев до 29 лет, акцент был сделан на выпускников колледжей и вузов. Для них с этого года, помимо молодежной практики, заработали новые программы. «Первое рабочее место» - это возможность трудоустройства для выпускников колледжей и вузов, впервые ищущих работу, безработных из числа молодежи не старше 29 лет, в том числе категории NEET. Работодатель на основании соглашения с центром занятости принимает участника на постоянную работу сроком до 18 месяцев, где государство субсидирует заработную плату участника в размере 30 МРП. Проект дает возможность повысить конкурентоспособность молодежи на рынке труда и предоставляет им необходимые трудовые навыки и адаптацию на первом рабочем месте. Таким образом работодатели будут стимулировать принимать на работу молодых людей без трудового опыта. «Контракт поколений» - это проект, предназначенный для выпускников высших и средних специальных учебных заведений также не старше 29 лет, завершивших обучение не более двух лет назад на момент обращения. За трудоустроенным в рамках

проекта закрепляется наставник, которому до достижения пенсионного возраста осталось менее 6 месяцев, при этом период прохождения практики засчитывается в трудовой стаж. После окончания проекта участник трудоустраивается на место своего наставника. Срок участия по проекту длится не более 6 месяцев, размер заработной платы в месяц для участников составляет не менее 30 МРП. Также студенты или учащиеся старших классов, те, кому исполнилось 16 лет, на время каникул имеют право на участие в общественных работах. Оплата труда производится центром занятости населения в размере не менее 25 МРП. Участ-

ники общественных работ имеют возможность по истечении срока трудоустроиться на постоянное рабочее место при наличии свободной вакансии, - рассказал о новшестве Нуржан Сыздыков. Что касается соискателей среднего возраста, то наибольшее внимание они проявляют к новому предприятию - ТОО «KamaTyresKZ». Этот шинный завод в Сарани начнет работу в декабре. А пока кадровая служба предприятия ведет набор как квалифицированных специалистов с высшим и средним образованием, так и среди рабочего персонала.

ТОО «KamaTyresKZ» - это совместное предприятие АО «Груп-

па компаний «Аллюр» и ПАО «Татнефть» (Россия). Перед полным своим запуском мы активно участвуем в ярмарках вакансий, которые помогают нам подобрать будущий коллектив. Так, на предыдущих акциях мы нашли сотрудников на инженерно-технические должности. Сегодня наша служба предложила 120 вакансий, среди которых есть юристы, инженеры (технологи, по автоматике и технике безопасности), сотрудник кадровой службы. Но больше всего мы нуждаемся в рабочих специальностях - вальцовщиках, слесарях-ремонтниках, контролерах шинного производства. После подбора персонала наши будущие работники прохо-

ВАКАНСИИ ЗДЕСЬ ПРЕДЛАГАЮТ СОЛИДНЫЕ ОРГАНИЗАЦИИ, ЗАРЕКОМЕНДОВАВШИЕ СЕБЯ НА РЫНКЕ ТРУДА.

дят практику в городе Нижнекамске в России, потому как именно там находится оборудование, на котором они будут работать в будущем. В настоящее время там работают 230 человек - все жители нашего региона, многие из которых пришли на предприятие через центры занятости своих городов и районов, - рассказала представитель предприятия Кенже Тунгушбаева.

Карлыгаш Оспанова вместе с мужем не спеша проходили среди работодателей. Они искали работу для главы семейства и, как потом признались корреспонденту нашего издания, нашли сразу несколько вакансий.

Несколько месяцев назад супруг остался без работы. Искали место водителя по объявлениям, но это дело оказалось бессмысленным, так как небольшие фирмы, которые предлагали трудоустройство, сами не были уверены в своем будущем. Многие не гарантировали соцпакет, а хотелось бы, чтобы предприятие было стабильным. Здесь же вакансии предлагают солидные организации, зарекомендовавшие себя на рынке труда. Муж, предоставляя свое резюме, сразу же получил несколько направлений. С понедельника пойдет на собеседование, - не скрывая радости, говорит К. Оспанова.

Ярмарки вакансий стали не просто традиционными. Самое главное в них то, что они приносят результат и способствуют уменьшению безработицы в регионе.

Фото Александра МАРЧЕНКО

Ювелирная работа



Светлана СВИЧ

Сосуд на кисти человека в диаметре составляет всего один миллиметр. Нить для его сшивания настолько тонкая, что даже под специальным микроскопом хирург видит ее с трудом и поэтому старается запомнить, куда положил, чтобы не потерять. Этой нитью тоньше волоса доктор должен соединить края сосуда аккуратно, но при этом настолько крепко, чтобы он не разорвался и снова начал пропускать кровь.



НА БАЗЕ ТРАВМАТОЛОГИЧЕСКОГО ЦЕНТРА МНОГОПРОФИЛЬНОЙ БОЛЬНИЦЫ ИМ. ПРОФЕССОРА МАКАЖАНОВА ВЕДУЩИЕ ЗАРУБЕЖНЫЕ МИКРОХИРУРГИ ПРОВЕЛИ МАСТЕР-КЛАСС ПО РЕКОНСТРУКЦИИ ПОСЛЕОЖОГОВЫХ ТРАВМ И ДРУГИМ ВМЕШАТЕЛЬСТВАМ НА СОСУДАХ.

Мастерству и нюансам столь тонкой работы карагандинских хирургов приехали обучить коллеги из израильского медицинского центра «Galilee Medical Center». На базе травматологического центра многопрофильной больницы им. профессора Макажанова ведущие зарубежные микрохирурги провели мастер-класс по реконструкции послеожоговых травм и другим вмешательствам на сосудах. Сначала заведующий отделением реконструктивной микрохирургии Амин Абу-Джабаль провел демонстрацию на кролике. В конференц-зале была оборудована мини-операционная, где доктор под микроскопом рассек сосуд нижней конечности животного, а потом ювелирно его соединил (кролик остался жив и здоров). Далее здесь же хирурги карагандинской клиники начали практиковаться применять этот метод уже на куринных ножках.

Мастер-класс прежде всего организован для наших комбустиологов, чтобы обучить специалистов лечению ожоговых травм, - рассказал руководитель травматологического центра клиники им. Макажанова, заведующий кафедрой хирургических болезней НАО МУК Берик Тулеубаев. - Но параллельно идет раскрытие проблем микрохирургической техники. В нашей клинике много специалистов пользуется микрохирургическим инструментарием - это и офтальмологи, и лор-врачи, челюстно-лицевые и абдоминальные хирурги, а также травматологи-ортопеды. Конечно, чаще всего такие техники используются при лечении травм и их последствий, но в этот раз мы коснулись лечения ожогов - эта проблема актуальна во всем мире. При ожогах нередко приходится перемещать на пораженные участки не только кожные лоскуты, но и участки вместе с

костным блоком. Это достаточно сложное оперативное вмешательство, при котором необходимо сшивать и артерии, и вены, и самые маленькие сосуды. Поэтому мы должны владеть такими техниками виртуозно.

Доктор Амин Абу-Джабаль работает в пластической хирургии и занимается реконструкцией в трех основных областях: при травмах нижних конечностей, устранении дефектов после онкологических операций на голове и шее, а также восстановлении молочных желез также после онкологического удаления. Работают хирурги и с военными травмами.

Еще одна общая проблема - лечение таких последствий ожогов, как рубцовые деформации. Это достаточно сложная кожная пластика. Поэтому во второй день мастер-класса карагандинские хирурги совместно с израильскими прооперировали мужчину с послеожоговой травмой. У пациента пострадала большая площадь кожи, и во время выздоровления она начала очень сильно стягивать весь массив в место рубца. В итоге нарушилась функция отведения плеча, ему трудно двигать суставом. Во время операции команда микрохирургов

иссекла рубец и специальными местными лоскутами закрыла рану, тем самым увеличив площадь кожи, чтобы движение было более свободным.

Заведующий отделением пластической хирургии и ожогов медицинского центра «Galilee Medical Center» Леонид Коган пояснил, что они приехали показать техники, которыми пользуются при реконструктивной хирургии.

Микрохирургические операции могут занимать очень много времени, так как это ювелирная работа. Самая долгая операция, в которой я участвовал, длилась 36 часов. Причем она не заканчивается в тот момент, когда мы зашили пациента. Осложнения в микрохирургии случаются очень часто, поэтому бывает, что через час врачу нужно вернуться в операционную и продолжить процесс, - поделился доктор. - Мы привезли с собой некоторые микрохирургические инструменты, но заметили, что кое-какую технику клинике необходимо приобрести - в частности, операционные микроскопы. Надеюсь, наши контакты помогут это осуществить для лучшей работы отделения.

Фото автора

БОЛЬШОЕ СЕРДЦЕ

По велению души

Андрей СОКОЛОВ

В регионе подвели итоги четвертого республиканского конкурса «Караван доброты». Ежегодно благодаря этому конкурсу по всей стране выявляют сотни людей, совершающих благородные поступки. Это отважные, неравнодушные граждане, меценаты и настоящие патриоты своей страны, которые вносят большой вклад в развитие Казахстана. Организаторами «Каравана доброты» являются Фонд Нурсултана Назарбаева и Ассоциация деловых женщин Казахстана.

Республиканская церемония награждения победителей прошла в Туркестане. От Карагандинской области награду получил шахтер из Абая Махаммадимаил Мадмаров, занявший почетное второе место в номинации «Батыл жүрек» - за героическую смелость и самоотверженность. Во время трагедии на шахте «Абайская», произошедшей в ноябре прошлого года, когда взрыв унес жизни шестерых горняков, он, несмотря на предупреждение диспетчера о том, что идет газ, бросился спасать товарищей, надевая на них самоспасатели.

Ни в тот момент, ни на церемонии награждения героем он себя не считал. Сильно переживает гибель товарищей. Необыкновенно заставил плакать переполненный зал туркестанского Конгресс-холла, - поделились в областной АДЖ.

Участник из Жезказгана, первый заместитель председателя Карагандинского областного филиала партии «Аманат» Бекзат Алтынбеков удостоился третьего места в номинации «Туған жер», которая вручается лауреату за оказание благотворительной помощи родному краю в сфере образования, экологии, благоустройства и восстановления культурных объектов. Был отмечен поощрительным дипломом и наш земляк Бауыржан Мусканов в номинации «Мейірім жолында» за постоянную безвозмездную материальную помощь и благотворитель-



КАРАВАН ДОБРОТЫ

ность сельчанам и начинающим спортсменам.

Всего от нашего региона было подано на участие в конкурсе 49 заявок. В региональной АДЖ приняли решение провести областную церемонию чествования, которая прошла в минувшие выходные, и отметить каждого номинанта благодарственным письмом. А лучшего в каждой номинации - денежным сертификатом в 70 тысяч тенге. К слову, учреждение призового фонда общей суммой 500 тысяч тенге было личной инициативой председателя Ассоциации деловых женщин по Карагандинской области Сауле Шауеновой.

Мы чествуем людей с добрыми сердцами. Совершая благородные поступки, они не ждут наград, не делают это специально, чтобы их отметили. Они готовы не задумываясь прийти на помощь, спасти, поддержать. Это бесконечно трогает. Спасибо карагандинской земле за таких людей, - произнесла речь президент Ассоциации де-

ловых женщин Казахстана Раушан Сарсембаева.

Всего в конкурсе семь номинаций. Кроме вышеперечисленных, лауреатов конкурса определяли в следующих: «Асар» - номинация для тех, чья благотворительная деятельность связана с сохранением народных обычаев и традиций, «Бала жүрегі» - вручается лауреату в возрасте от 6 до 18 лет за проявленные отвагу и героизм в экстренных ситуациях, участие в благотворительной деятельности, «Жанарға мейірім» - для правозащитников животных, помогающих в их содержании, а также за пропаганду доброты и милосердия по отношению к животному миру, и «Кайырымдылық тарихы» - вручается журналисту или творческому коллективу за лучшее освещение в СМИ благотворительности и социальных проблем. В последней номинации была отмечена благодарственным письмом и наша коллега - корреспондент «Индустриальной Караганды» Наталья Фомина.

Пусть победит сильнейший

Стартовал VIII республиканский военно-патриотический сбор «Айбын»

Фархат КИЖИТАЕВ

В настоящее время он проходит на территории учебного центра «Спаск» Минобороны РК, где собралось более 600 парней и девушек из всех регионов Казахстана. «Развитие и процветание страны, ее перспективы напрямую зависят от молодого поколения. Не случайно Президент Касым-Жомарт Токаев отметил, что «молодежь - это символ прогресса, воплощение всех наших надежд на лучшее будущее», - отметил министр обороны Руслан Жаксылыков в ходе церемонии торжественного открытия.



- УЧАСТНИКИ СБОРА ПРОЙДУТ УНИКАЛЬНУЮ ШКОЛУ ПОДГОТОВКИ К АРМЕЙСКИМ БУДНЯМ, ВООЧИЮ УВИДЯТ СОВРЕМЕННЫЕ ОБРАЗЦЫ ВОЕННОЙ ТЕХНИКИ И ВООРУЖЕНИЯ АРМИИ КАЗАХСТАНА, ИСПЫТАЮТ СВОИ СИЛЫ И ВОЗМОЖНОСТИ.



Зрители смогли увидеть театрализованное представление с участием совсем юных патриотов, показательные выступления десантно-штурмовой роты, которая продемонстрировала навыки рукопашного боя, а также действия группы спецназа Сил специальных операций МО РК по организации засады и захвату лидера незаконного вооруженного формирования. Авиационный компонент шоу был представлен выступлением многоцелевых истребителей Су-30СМ Карагандинской авиабазы имени Героя Советского Союза Нуркена Абдирова, выполнявших на малой высоте над полигоном фигуры высшего пилотажа - бочку, вираж, горку, боевой разворот и другие. А под занавес летчики расцвели небо, вертикально взмыв и отстреливая тепловые ловушки. Штурмовой удар по наметенным целям нанесли вертолеты Ми-17 и Ми-17Ш, состоящие на вооружении казахстанской армии, оснащенные современной авионикой, прицельно-навигационным оборудованием и вооружением. Разгром условного противника завершила наземная тактическая группа регионального командования «Астана» - основные боевые танки Т-72Б и БМП-2, а также батарея гаубиц Д-30, которые мощным и точным артиллерийским огнем уничтожили остатки мишеней.

Как подчеркнул министр обороны РК генерал-полковник Руслан Жаксылыков, к этому событию участники сбора, представляющие военно-патриотические клубы всех регионов страны, Вооруженные силы, другие войска и воинские формирования, военные колледжи, школы-интернаты и республиканские школы «Жас улан», готовились целый год. По его словам, в качестве гостей на VIII сбор «Айбын» были приглашены победители прошлых семи сборов и выпускники специализированных классов «Жас сарбаз». Сегодня многие из них - офицеры, курсанты военных вузов, военнослужащие, воспитанники республиканских школ «Жас улан».

Руководитель оборонного ведомства также отметил, что каждому молодому человеку, независимо от того, выберет ли он профессию военного или нет, не-

обходимо готовить себя к важной и благородной миссии - защите Отечества. Это не только священный долг любого гражданина. Это прежде всего дань уважения нашим предкам, отцам и дедам, которые обрели вечную славу и любовь народа, когда защищали домашний очаг в трудный для Родины час, сказал генерал-полковник Жаксылыков.

Юных патриотов напутствовал руководитель Комитета по международным отношениям, обороне и безопасности Сената Парламента Мухтар Кул-Мухаммед. Выступая перед участниками форума, он зачитал поздравление от имени

ных сил» генерал армии Мухтар Алтынбаев. Поддержать и посмотреть на достижения конкурсантов прибыли также ветераны Вооруженных сил, участники миротворческих миссий ООН, боевых действий и локальных конфликтов, представители государственных органов, общественности и СМИ.

Для участников сбора на территории учебного центра в Карагандинской области созданы хорошие бытовые условия. Разбит полевой лагерь с жилыми палатками, бытовыми комнатами и кухней. Организованы также музейные экспозиции, аллея «Айбын - патриоттар мекені», выставка образцов воору-



В ПРОГРАММЕ - 11 КОНКУРСОВ, ВОЕННО-ПРИКЛАДНЫХ И ВОЕННО-СПОРТИВНЫХ СОРЕВНОВАНИЙ.

Председателя Сената Парламента страны Маулена Ашимбаева. В поздравительном адресе подчеркивается, что чувство патриотизма во все времена для нашего народа было и остается священным. А участие в таких сборах закаляет дух и характер молодых людей, они учатся работать в команде, проходят достойную подготовку, обретают надежных друзей.

Участникам сбора пожелал удачи председатель Центрального совета РОО «Ветераны Вооружен-

жения и военной техники и формы одежды.

В программе - 11 конкурсов, военно-прикладных и военно-спортивных соревнований. Из-за эпидемиологической ситуации в мире в течение двух лет соревнования проводились в онлайн-формате. В нынешнем сборе конкурсанты будут состязаться как в цифровом пространстве, так и на тактическом поле. Трансляция высту-

пленей и участие в состязаниях в онлайн-режиме будут осуществляться на платформе мобильного интерактивно-информационного модуля «Jus Sarbaz Hub». Его презентация состоялась в день открытия сбора. Организаторы мероприятия подготовили для воспитанников движения «Жас сарбаз» насыщенную культурно-досуговую программу. Обещаны интересные встречи, кинопоказы отечественных фильмов «Айбуп Сінема» и вечер костра «Айбын жалының». Как отметил председатель республиканского движения «Жас сарбаз» Мейрбек Мендығалиев, военно-патриотический сбор «Айбын» проводится в рамках объявленного Главой государства Года детей, а также празднования 30-летнего юбилея Вооруженных сил РК в целях совершенствования военно-патриотического воспитания молодежи в стране. Участники сбора пройдут уникальную школу подготовки к армейским будням, воочию увидят современные образцы военной техники и вооружения армии Казахстана, испытают свои силы и возможности, а также обретут новых друзей и единомышленников. Кроме того, в этом году, чтобы заинтересовать как можно больше



ПОКАЗАТЕЛЬНЫЕ ВЫСТУПЛЕНИЯ ДЕСАНТНО-ШТУРМОВОЙ РОТЫ, КОТОРАЯ ПРОДЕМОНСТРИРОВАЛА НАВЫКИ РУКОПАШНОГО БОЯ.

любительские велосипеды, смартфоны и смарт-часы, - рассказал М. Мендығалиев.

Лейтенант Арман Мухаметкали в настоящее время проходит службу в региональном командовании «Юг» МО РК. В 2016 году он был одним из молодых людей, принимавших участие в сборе «Айбын», тогда его команда заняла первое место. Именно этот факт и сподвиг его на решение стать офицером - он окончил республиканскую военную школу «Жас улан», а впоследствии - Военный институт Сухопутных войск имени Халык Капарманы Сағадата Нурмагамбетова в Алматы.

Участие в сборе принесло мне большой опыт, придало дополнительную уверенность в своих силах. В основе армейской службы и профессии офицера всегда лежат выучка, стремление к повышению профессиональных навыков. Все это есть на «Айбыне», здесь ты учишься работать в коллективе, надеяться на плечо товарища и самому поддерживать друзей, воспитываешь в себе лидерские качества, - отмечает он.

Тлек Кенжебеков, руководитель и наставник военно-патриотического клуба «Юный артиллерист» от войсковой части 06708 из Приозерска, со своей командой вот уже много лет принимает участие в сборе «Айбын». Его воспитанники неоднократно занимали призовые места. Аксакал рассказывает, что они привыкли жить по армейскому распорядку.

Належемся на победу. Считаю, что подобные мероприятия придадут импульс развитию казахстанского патриотизма, способствуют укреплению дружбы и воспитанию молодежи в духе интернационального согласия. Каждый воспитанник военно-патриотического

клуба стремится попасть на эти сборы. Мы отбираем самых сильных и быстрых, смелых и талантливых. Наши ребята служат примером для остальных. Потому что «Айбын» не только развивает физически, но и дает полезные знания военно-прикладного искусства, учит преодолевать трудности. А также воспитывает такие качества, которые пригодятся молодым людям в их повседневной жизни. Такие граждане будут честно выполнять свой долг, трудиться и вносить свой вклад в благосостояние нашего народа, - уверен он.

Арман Рахманов, 15-летний капитан команды Карагандинской общеобразовательной школы имени Героя Советского Союза Юрия Павлова, на «Айбыне» уже второй раз (выступает от регионального командования «Астана»). Правда, сейчас военно-патриотический сбор коренным образом отличается от прошлогоднего.

«Айбын-2021» проводился в онлайн-формате, сейчас же мы видим своих соперников воочию. Это развивает соревновательный дух, заметно, что все ребята основательно и долго готовились, борьба будет серьезной. Что для меня «Айбын»? Считаю его одним из этапов моей будущей карьеры - хочу стать офицером, буду поступать в Карагандинскую академию МВД имени Баримбека Бейсенова. Для этого в настоящее время усиленно занимаюсь учебой, спортом, в частности, увлекаюсь street workout. Желаю всем удачи, пусть победит сильнейший, - говорит молодой человек.

Фото Александра МАРЧЕНКО и Думана КУРМАНГАЛИЕВА



ДЕЙСТВИЯ ГРУППЫ СПЕЦНАЗА СИЛ СПЕЦИАЛЬНЫХ ОПЕРАЦИЙ МО РК ПО ОРГАНИЗАЦИИ ЗАСАДЫ И ЗАХВАТУ ЛИДЕРА НЕЗАКОННОГО ВООРУЖЕННОГО ФОРМИРОВАНИЯ.



ЧС

Тлеет, но не горит

Светлана СБРОДОВА

Грозовые разряды стали причиной нескольких пожаров в лесных массивах региона. На данный момент все они локализованы и не представляют угрозы.

По данным ДЧС Карагандинской области, первое сообщение о том, что горит сухой травой на площади порядка полутора тысяч гектаров неподалеку от села Коянды Каркаралинского района, поступило 20 июня в 11:29. В тушении пожара были задействованы подразделения ДЧС региона, добровольные противопожарные формирования.

К сожалению, справиться со стихией быстро не получилось. Ускорил распространение огня порывистый ветер. К тому же поблизости не оказалось водоемов. Также осложнял работу и сложный рельеф местности. Локализовать пожар удалось только на следующий день ближе к вечеру.

Но в тот же день помощь огнеборцев понадобилась и их соседям из Кувского лесного хозяйства по охране лесов и животного мира. Там, в 30 километрах северо-восточнее поселка Егидыбулак, горели трава и кустарники.

В тушении пожара были задействованы 270 человек и 43



единицы техники ДЧС области, добровольных противопожарных формирований, лесного хозяйства и ТОО «Алтай Полиметаллы».

Но и им понадобилась поддержка со стороны. Ее оказали коллеги

из соседней области. Оттуда направили многоцелевой вертолет МИ-8 АО «Казавиаспас» МЧС РК. И 22 июня огонь удалось потушить, но продолжали заливать тлевшие участки.

Также в начале недели боролись со стихией и в Бухаржырауском районе. Огонь уничтожал зеленый фонд на территории Белагашского лесного хозяйства по охране лесов и животного мира. Там было зафиксировано сразу два природных возгорания.

Первый возник в районе урочища Кызылтау на площади два гектара. Его удалось ликвидировать силами ДЧС, добровольцев и лесного хозяйства. Второй был зарегистрирован вечером 21 июня неподалеку от села Тортколь. Из-за жары и засухи полыхал сухой травой на площади 100 гектаров и 1,5 гектара. Стабилизировать ситуацию удалось только утром следующего дня.

В ликвидации пожара были задействованы 145 человек и 28 единиц техники ДЧС Карагандинской области, в/ч 52859 МЧС РК, добровольных противопожарных формирований, лесного хозяйства и местных исполнительных органов.

Кроме того, огнеборцы региона участвовали в ликвидации крупного степного пожара на территории сельского округа Жансары Осакарского района. Там общая площадь горения составила 1200 гектаров.

Огонь тушили 26 человек и восемь единиц техники ДЧС Карагандинской и Павлодарской областей, добровольных противопожарных формирований и лесного хозяйства.

Общими усилиями его ликвидировали к полуночи 22 июня.

Везде были выставлены посты, продолжалась проливка проблемных очагов.

МУДРОВ Валерий Васильевич

17 июня 2022 года на 79 году жизни скончался заслуженный проектировщик Мудров Валерий Васильевич.

Валерий Васильевич прошел большой трудовой путь от рядового инженера до главного инженера проектов ТОО «Карагандагипрошахт и К».

На протяжении всей трудовой деятельности работа Валерия Васильевича была связана с проектированием разрезов Экибастузского и Майкубенского угольных бассейнов.

Он был не только проектировщиком, а в первую очередь Человеком с большой буквы. Имел отличное чувство юмора, был доброжелательным, внимательным, пользовался глубоким уважением коллег.

За высокие трудовые достижения Валерию Васильевичу присвоено звание «Почетный работник угольной промышленности», он - полный кавалер знака «Шахтерская слава»,



награжден Почетной грамотой Министерства энергетики и минеральных ресурсов Республики Казахстан.

Мы будем помнить всегда этого светлого человека.

ТОО «Карагандагипрошахт и К» выражает искренние соболезнования родным и близким покойного.

ТОО «Караганды Жарык», находящееся по адресу: г. Караганда, ул. Муканова, 57/3, проводит полугодовой отчет перед потребителями и иными заинтересованными лицами об исполнении утвержденной тарифной сметы и утвержденной инвестиционной программы компании за I полугодие 2022 года, который состоится 20 июля 2022 года в 15.00 в административном здании ТОО «Караганды Жарык» по адресу: ул. Муканова, 57/3, 2 этаж.

ОБЪЯВЛЕНИЕ

Карагандинское погрузочно-транспортное управление УД АО «АрселорМиттал Темиртау» уведомляет потребителей услуг подъездных путей, что 28 июля 2022 года в 11.00 в здании управления в каб. начальника службы эксплуатации и грузовых работ будет проводиться слушание в онлайн-режиме, а также транслироваться в онлайн-режиме на официальном сайте Instagram arselormittal.temirtau по «Отчету за первое полугодие о деятельности предприятия по предоставлению услуг подъездных путей за 2022 год».

Адрес: г. Караганда, ул. Игезоровская, 26. Телефон: 8(7212) 49-15-19.

Этический кодекс государственных служащих

Несение государственной службы является выражением особого доверия со стороны общества и государства и предъявляет высокие требования к морально-этическому облику государственных служащих.

В связи с этим 22 февраля текущего года утверждена новая редакция Этического кодекса государственных служащих Республики Казахстан.

Новый Этический кодекс устанавливает стандарты служебной этики и служит основой для формирования морально-нравственных качеств у госслужащих и направлен на укрепление доверия общества к государственным органам, формирование высокой культуры взаимоотношений на государственной службе и создание атмосферы добропорядочности, а также предупреждение случаев неэтичного поведения государственных служащих.

Определены этические принципы государственной службы - добропорядочность, честность, справедливость, открытость, вежливость и клиентоориентированность.

Предусмотрены приоритетные

требования по формированию клиентоориентированного государственного аппарата и соблюдению принципов открытости в предоставлении государственных услуг.

К государственным служащим предъявлены требования:

- 1) быть скромными, соблюдать общепринятые морально-этические нормы, не распространять сведения, не соответствующие действительности;
- 2) противостоять действиям, наносящим ущерб интересам государства и правам граждан;
- 3) соблюдать установленные законом ограничения, избегать конфликта интересов;
- 4) в обращении с гражданами проявлять корректность, не допускать фактов грубости, унижения достоинства, бестактности и некорректного поведения, своими действиями и поведением не давать повода для критики с их стороны;



5) соблюдать деловой этикет и правила официального поведения, не допускать совершения действий, явно подырающих в глазах граждан достоинство и авторитет государственных органов, представителями которых они являются;

6) не давать неправомочные обещания и не брать неправомочные обязательства любого характера, связанные с исполнением должностных обязанностей;

7) не использовать служебное положение для оказания влияния на деятельность государственных органов, организаций, государственных служащих и иных лиц при решении вопросов личного характера, а также связанные с ним возможности в

интересах общественных и религиозных объединений, других некоммерческих организаций, в том числе для пропаганды своего отношения к ним;

8) обеспечивать сохранность государственной собственности, использовать государственное имущество только по целевому назначению, для выполнения должностных обязанностей и разрешенных видов деятельности;

9) не преследовать неправомерные финансовые и имущественные интересы, препятствующие добросовестному выполнению служебных обязанностей.

Кроме того, внесены изменения в Правила наложения дисциплинарного взыскания на государственных служащих и Положение о Советах по этике. В Правилах наложения дисциплинарного взыскания уточнен порядок проведения служебного расследования, рассмотрены материалы дискуссии и сроки принятия решений уполномоченным лицом по рекомендации дисциплинарной комиссии.

Д. ЖУМАКУЛОВ,
уполномоченный по этике
ИТК по Карагандинской области

К СВЕДЕНИЮ

Объявление конкурса на соискание Государственной молодежной премии «Дарын»

Министерство информации и общественного развития Республики Казахстан объявляет конкурс на соискание Государственной молодежной премии «Дарын».

Государственная молодежная премия «Дарын» присуждается ежегодно в целях государственной поддержки талантливой молодежи за плодотворную научную, творческую, общественную деятельность, а также за высокие спортивные достижения.

Конкурс пройдет по 10 номинациям: «Литература», «Наука», «Дизайн и изобразительное искусство», «Журналистика», «Классическая музыка», «Общественная деятельность», «Спорт», «Театр и кино», «Эстрада», «Народное творчество».

На соискание премии претендуют граждане Республики Казахстан в возрасте до 29 лет на момент окончания приема заявок, являющиеся лауреатами международных и республиканских конкурсов, фестивалей и выставок, призерами и победителями спортивных соревнований республиканского и международного уровня, а также кандидаты, деятельность которых является инновационной и способствует развитию соответствующей отрасли и общества в целом.

Представление кандидатур на соискание премии производится государственными органами и общественными объединениями.

Лицам, удостоенным премии, присваивается звание «Лауреат Государственной молодежной премии «Дарын», вручаются диплом, нагрудный знак и денежная премия.

Ежегодно вручение премии «Дарын» планируется в торжественной обстановке к Дню Независимости Республики Казахстан.

Премия «Дарын» была учреждена в 1992 году. В разные годы обладателями данной премии становились более 300 человек из различных сфер.

Документы соискателей принимаются (бумажный вариант) до 10 августа 2022 года Комитетом по делам молодежи и семьи Министерства информации и общественного развития Республики Казахстан по адресу: г. Нур-Султан, проспект Мәңгілік ел, 8, здание «Дом министерств» (14-й подъезд), 8/7172/74-05-25, 8/7172/74-18-43 (8-701-170-46-54) и (электронный вариант) по эл. почте premya.daryn@gmail.com.

Индустриальная КАРАГАНДА
Обо всем, что нужно знать

КУПОН № 68
на публикацию объявления

ПРИНЯТО ОТ _____

ПУНКТ ПРИЕМА _____

ДАТА ВЫХОДА _____

ОПЛАЧЕНО _____

ДАТА ПРИЕМА _____

ПУНКТЫ ПРИЕМА:
ТД «Абзал», гост. Караганда, маг. Юбилейный

В случае несвоевременной доставки газеты звонить по тел.: 41-26-82 (вн. 24078), 41-26-82 (вн. 24014) или в редакцию по тел. 43-57-881

ПРОДАЮ
Земельный участок 15 соток, общество «Мичурина», пакет документов.
Авто «Жигули» ВАЗ-21061, двигатель 03 люкс, в идеальном состоянии. Тел.: 8 7057657930.

ТРЕБУЮТСЯ
☑ Помощник на телефон и документы без ограничений возраста. Тел.: 8 7053053375.
☑ Оптовой фирме специалист в отдел документации и работы с клиентами, 5/2, официальное оформление. Тел.: 8 7756584633.
☑ Помощник по организации сбыта, доход + премии, 5/2, официально. Тел.: 8 7051567688.

УСЛУГИ
☑ Перетяжка мебели, недорого. Тел.: 8 7212972355, 8 7051910517.
ПРОДАЮ НЕДВИЖИМОСТЬ
☑ 2-комн., 1/2 (Пришахтинск, ост. «Новостройка») 10,5 млн тт. Тел.: 8 7051910517, 87212972355.

ПРОДАЮ
Черные импортные туфли 36 р. В подарок - черные полусапожки 36 р. Тел.: 48-58-10.

ПОГОДА В КАРАГАНДЕ

	Температура, С°	Атм. давление, мм рт. ст.	Облачность	Ветер, м/сек
24 июня	16	711	облачно	С 2
	34	712	дождь	С 2
25 июня	18	710	дождь	В 3
	35	710	дождь	Ю 4

Прогноз погоды взят с сайта <https://www.meteoinfo.ru>

После смерти Тюменцевой Дины Петровны, умершей 10.01.2022 года, открыто наследственное дело. Всем заинтересованным лицам обращаться к нотариусу Иманбековой А.К. по адресу: г. Караганда, ул. Ермакова, д. 26/2, офис 126. Тел.: 36-63-11, 8-701-519-06-19.

После смерти Ляминой Ирины Викторовны, умершей 04.12.2020 года, открыто наследственное дело. Всем заинтересованным лицам обращаться к нотариусу Тлеубергеновой Т.А. по адресу: г. Караганда, дом 16, каб. 204. Тел.: 8 7015886863.



ЖИЗНЬ В СТИЛЕ РОК

Вечно молодой

«Хорошо с тобой, да плохо без тебя»...

Асель ЖЕТПИСБАЕВА

Главное в жизни каждого исполнителя, чтобы его творчество жило после смерти. Пример тому - песни Виктора Цоя, на которых выросло не одно поколение. В Караганде 21 июня сразу на двух площадках прошли концерты, посвященные 60-летию со дня рождения рок-музыканта, поэта, киноактера, лидера культовой группы «Кино».

Несмотря на знойную погоду и удручающий ветер, в полдень у памятника Виктору Цою, что на улице Н. Топалова, собрались десятки жителей шахтерской столицы - от самых маленьких до убеленных сединами. Иные просто проходили мимо, но остались до конца, оценив мастерство и искренность исполнителей.

Творческую встречу «Звезда по имени Цой» в формате свободного микрофона организовала областная юношеская библиотека имени Ж. Бектурова. Как объяснила заместитель руководителя Надежда Шмойлова, изначально они планировали провести мероприятие в своих стенах, а потом подумалось: почему бы не собрать всех желающих у памятника? В итоге маленькая акция вылилась в трехчасовой концерт.

- Трудно найти в наше время человека, не знающего или никогда не слышавшего о Викторе Цое. Кто-то помнит его как

рок-певца, кто-то считает величайшим музыкантом всех времен и народов, знает его песни наизусть и испивает стены лозунгами в его честь. Его любят, обожают, а главное - помнят. Помнят и продолжают слушать через столько лет после гибели. В этом и заключается своего рода феномен Виктора Цоя. Это не просто имя - это легенда, образ всего русского рока. Он дышал и жил насущными проблемами, искал выход из трудных ситуаций, писал и пел о том, что его волновало больше всего. Он был обыкновенным человеком, а потому остается своим, близким для каждого, искренним и открытым, - подчеркнул ведущий концерта Ерасыл Мускинов.

Программа началась с возложения цветов под песню Filatov&Karas vs Виктор Цой «Остаться с тобой». Затем поэт-песенник из Темиртау Нариман Шаймерденов прочитал свои стихи-посвящения «А ты там, а



ОН БЫЛ ОБЫКНОВЕННЫМ ЧЕЛОВЕКОМ, А ПОТОМУ ОСТАЕТСЯ СВОИМ, БЛИЗКИМ ДЛЯ КАЖДОГО, ИСКРЕННИМ И ОТКРЫТЫМ.

мы тут» и другие. Инженер по охране труда и технике безопасности, он - фанат лидера группы «Кино» с 10-летнего возраста.

- Я гостил у родственников в совхозе. У них был красный однокассетный магнитофон «Весна», где постоянно играл «Черный альбом». Тогда впервые услышал его песни. Потом и сам стал собирать записи с его

произведениями. А недавно начал писать стихи, посвященные его памяти, - рассказал поэт.

Вокальную часть открыли организаторы движения «Доевцы» Павел и Алена Нечаевы. Также перед зрителями выступили группы «Политехник», «Грузовик», Дмитрий Ашанин, Алексей Султанов, Виталий Макеев и другие. Каждый исполнитель получил свою долю оваций, но на фоне взрослых мужчин выделялась 12-летняя Алина Катели. Ученица общеобразовательной школы № 82 города Караганды является лауреатом многих конкурсов и участницей вокальных проектов «Кермет», «Бала дауысы», «Новогодний переполох». Ее исполнение «Кукушка» показало, что девочка глубоко понимает творчество рок-звезд:

- Я считаю, что Виктор Цой - это легенда. Он достоин того, чтобы его знали. Его песни пронизаны искренностью, пониманием. А моя любимая «Кукушка», актуальная на все времена, поражает своим смыслом, затрагивая душу.

Вечером с этим же хитом из «Черного альбома» фурор произвела 8-летняя Яна Фролова. Теперь ее знают сотни карагандинцев и гостей города, принявшие участие в концерте в Центральном парке культуры

и отдыха. Здесь организаторами выступили движение «Доевцы» в лице Алены Нечаевой и управление парками культуры и отдыха.

На главную сцену поочередно выходили «Политехник», «На кухне», VENTGOFF, The Back N Band, «11 этаж» и студия «Guitar Galaxy». Зрители в свою очередь пришли сюда не просто для того, чтобы приятно провести время, - всех и каждого объединяла любовь к ставшим бессмертными словам и мелодиям рок-звезды. И стоило музыкантам взять первые аккорды, как эта воодушевленная толпа начинала подпевать им.

- Поступило много заявок, в связи с чем сделали упор на группы. Составляя программу, мы хотели, чтобы композиции не повторялись, при этом прозвучали не только хиты Виктора Цоя, но и его малоизвестные песни, такие как «Атаман», «Дерево», «Любовь - это не шутка», - рассказала Нечаева.

Вопреки ожиданиям, зрители, скандируя, просили исполнить не «Звезду по имени Солнце», «Пачку сигарет» или «Группу крови», а именно «Кукушка». Эта композиция в исполнении коллектива «11 этаж» и поставила точку в концерте, который завершился ближе к полуночи.

Фото автора



Как найти самородок из глубинки



Самал АХМЕТОВА

В города и села с гастролями отправились творческие коллективы Карагандинской области. В этот раз мобильный комплекс «Зерде» посетил сразу два района.

В Нурынском районе коллективы и вокалисты выступили в семи сельских округах, а в Актогайском творчеством артистов насладились жители восьми сел и поселков.

Перед концертной программой представители областного научно-методического центра досуга и народного творчества разъясняли Послание Главы государства.

Как рассказала руководитель передвижного комплекса «Зерде» Асем Жармаганбетова, автоклуб оснащен современной техникой, а главная его задача - охватить селчан культурно-досуговыми мероприятиями.

- Создание передвижных культурно-досуговых центров в Карагандинской области - это первый опыт в республике по восстановлению ликвидированных автоклубов. Это позволило не только дать концерты перед селчанами, но также продемонстрировать работу самостоятельных коллективов и вывести на сцену самородки из глубинки. «Зерде» позволяет на новом уровне использовать возможности гастрольных выступлений народных и образцовых самодеятельных коллективов, знакомых с ними жителей отдаленных населенных пунктов. Кроме того, наша агитбригада реализует культурно-идеологические программы в свете Послания Президента. В условиях полиэтничного Казахстана созданные комплексы учитывают культурно-идеологические запросы компактно проживающих меньшинств, эффективное и полноценное



- ЭТО ПЕРВЫЙ ОПЫТ В РЕСПУБЛИКЕ ПО ВОССТАНОВЛЕНИЮ ЛИКВИДИРОВАННЫХ АВТОКЛУБОВ.

сохранение, развитие и пропаганду культурных традиций, обычаев и обрядов, что в конечном итоге служит укреплению межнационального согласия, - отметила руководитель передвижного комплекса.

«Зерде» путешествует по региону 22 года и за это время проделало огромную работу, повышая культуру среди селчан. В программу агитбригады входит не только концертная программа, но также интеллектуальные игры, танцевальное шоу, тематические вечера, акции по ведению здорового образа жизни. А жители аулов являются не просто зрителями, но и сами принимают активное участие в праздничных программах. Очень часто во время таких мероприятий открываются

новые таланты, зажигаются будущие звезды сцены.

- Ежегодно областной культурно-информационный караван осуществляет более семи выездов с охватом 56 населенных пунктов. На сегодняшний день его деятельность актуальна и востребована сельским населением. «Зерде» в сельской местности для малонаселенных пунктов является единственным источником информации, культивирования и трансляции культурных ценностей, инструментом социокультурной адаптации личности, - резюмировала Асем Жармаганбетова.

ЭТО ИНТЕРЕСНО

Знакомьтесь: Тенгиз и Жулдыз

Дарина ХАРИТОНОВА

В отделе кошачьих Карагандинского зоопарка прибыло - в одном из вольеров получили постоянную прописку самец и самка краснокнижной туркестанской рыси.



Естественный ареал обитания изящных хищников с характерными кисточками на кончиках ушей - горы Центральной Азии, восточного Афганистана, Индии, Тибет и Гималаи. В Казахстане этот подвид встречается в национальном парке «Алтын-Эмель» Алматинской области (между рекой Или и горами Джунгарского Алатау).

Карагандинские новоселы, объяснила руководитель зоопарка Гульнара Адамбекова, - приплод общественного фонда «Бугу-Эне», расположенного в селе Лебединовка Чуйской области Кыргызской Республики.

- Переговоры велись с апреля этого года. Мы являемся членами Евроазиатской региональной ассоциации зоопарков и аквариумов (ЕАРАЗА), что дает нам право на равноценный обмен животных. Эту пару кошачьих мы поменяли на наших молодых верблюжат.

Тенгиз и Жулдыз уже практически взрослые кошки. Половозрелость у них наступает к концу второго года жизни, наши же появились на свет в 2020 году. Тот факт, что они из одного помета, не мешает им размножаться. В зоопарке объяснили, что наличие общих родителей является для рысей и львов, в отличие от тигров и ягуаров, - не решающий фактор, так как от них не рождаются инбридинги (скрещивание близкородственных форм в пределах одной популяции организмов. - Прим. автора).

На новое место жительства хищники приехали всего несколько дней назад, преодолев на машине почти 1000 километров, и сейчас проходят адаптацию, привыкая к новому месту, незнакомым запахам и людям.

- Пока они прячутся от посторонних глаз. В «Бугу-Эне» они содержались в маленьком вольере, и наш, как объяснил руководитель отдела Серик Рыспек, очень большой. Если хватит сил и средств, то будем строить площадку поменьше, но достаточно просторную, с утепленным помещением, - сообщила Г. Адамбекова.

Это не единственная хорошая новость зоопарка. В ближайшие дни начнутся работы по замене ограждения по периметру всех 43 гектаров. Средства на эти цели выделены из бюджета Караганды.

Учредитель газеты: акимат области
Директор - К.Ж. АХМЕТОВ
Собственник:
ТОО «Saryaqqa aqragat»
АДРЕС РЕДАКЦИИ:
100009, г. Караганда,
ул. Ермекова, 33.
E-mail: indkrqd@mail.ru
Сайт: www.inkaraganda.kz
ФИН 302000001249 БИН 000840001412
Филиал АО «БанкЦентрКредит» в г. Караганда
БИК КСЖВКЗХ р/сч. (НИК)
KZ068560000000008712 (KZT)



ТОО «Saryaqqa aqragat»
Редакция областной газеты
«Индустриальная Караганда»

Главный редактор - О.В. МЯГКИХ

Члены редколлегии:
С.А. Песнев (зам. гл. редактора),
Н.Г. Азарова (зам. гл. редактора),
А.Ф. Круглова (отв. секретарь)
Регистрационное свидетельство
№17803-Г от 23.07.2019 г., выданное Комитетом информации Министерства информации и коммуникаций РК

ТЕЛЕФОНЫ:

приемная - 43-57-78;
зам. гл. редактора - 43-57-97, 43-41-18;
отв. секретарь - 43-58-10;
реклама - 43-57-82;

ТЕЛЕФОНЫ
КОРРЕСПОНДЕНТОВ:

Кинжитова Ф.Е., Фомина Н.А. - 43-46-20;
Сборлова С.В., Шиль С.А. - 43-35-09;
Жетписбаева А.О., Свин С.А. - 43-47-05;
Акмиханова С.М. - 43-50-42.
Корпункт в г. Жезказгане - +(7102)72-24-65.

Выходит по вторникам, четвергам и субботам, форматом D2.

Индекс - 65483.

Разовый подписной тираж - 7562 экз.

Объем 4 печатных листа.

Распространяется по подписке и в розницу во всех городах и районах области.
Отпечатано в ТОО «Типография «Арк»: г. Караганда, ул. Сагпаева, 15.

В случае несвоевременной доставки газеты звоните по телефону: 8 (7212) 41-26-82 (выз. 24075; 24014).
По вопросам подписки и реализации обращайтесь по телефону: 8 (7212) 43-57-88.

Заказ 68

Опубликованные материалы не всегда отражают точку зрения редакции. Рукописи не рецензируются и не возвращаются.

Ответственность за достоверность сведений, содержащихся в публикациях газет, в том числе в рекламе, несут авторы публикаций и рекламодатели.

☑ публикация на правах рекламы При использовании материалов в СМИ ссылка на «Индустриальная Караганда» обязательна.